

# 防止冤假错案,缺的不只是制度

近日,最高人民检察院下发关于调查核实侦查违法行为的试行意见,旨在加强对侦查活动中违法行为的调查核实工作,明确规定对于存在违法嫌疑的侦查行为,应当采取多种方式进行调查核实,并可视情况建议更换办案人、排除非法证据。这是司法机关转变司法理念,防止冤假错案所作的又一次努力。

从修改后的刑事诉讼法确立尊重和保障人权的重要原则,到中央政法委出台首个关于切实防止冤假错案的指导意见,再到司法行政机关出台一系列政策措施强化执法规范化建设,我们看到了政法系统解决群众反映强烈的执法不公、司法腐败等问题的信心与决心。

没有规矩,不成方圆。制度是打击犯罪、保护人民的最有力武器。只有扎紧制度的篱笆,让每一名办案人员都在制度的监督制约之下开展工作,才能保证人民群众在每一起案件中都能感受到法治的公平正义。

然而,制度不是万能的,它仅仅是政法机关维护社会公平正义的第一步。要保证每一名执法办案人员不违规、不逾矩,关键还在于制度的落实。如果制度只是“贴在墙上,挂在嘴上,写在纸上”,再严密也是枉然。

这几年发生的一些冤假错案,不仅给当事人带来无法弥补的伤害,也引发了社会公众对司法公正的强烈质疑和严重担忧,动摇了公

众对法律的信仰和法治的信念。分析几起冤假错案,我们不难发现,造成冤假错案最关键的原因,是一些地方的公检法在办案过程中相互遮掩、相互“协调”,最终默契配合出“铁案”。在这个过程中,并不难发现瑕疵的案件,被司法机关以法律的名义一路绿灯予以通行,甚至相互之间还想方设法为瑕疵打掩护,直至最后判决生效。公检法几家皆大欢喜,功劳簿上又添上了浓墨重彩的一笔,然而真正的公平正义却在冷眼旁观中被严重伤害。

反思这些冤假错案,司法机关缺的并不是制度——无论是法律法规还是部门规章,对办案流程都有严格的刚性约束。真正缺乏的是制度的落实,是责任的追究,更是

一些办案人员从心底对公平正义、对人民群众权益的漠视。有人曾表示,在办案过程中,只要哪怕有一名办案人员能够站出来,这些案件或许都不会成为冤假错案。

一切按照制度设计运行,所有步骤都严格依照程序走,这是最起码的要求,但也是最难的要求。政法机关是维护社会公平正义的最后一道防线,这也意味着每一名政法工作者的肩膀上都扛着整个社会对公平正义的期望与向往。在心中树立起对公平正义的信仰,对人民群众的敬畏,无论何时都坚守职业操守和道德底线,确保每一起案件都经得起历史和时间的检验,是每一名政法工作者应尽的职责。(据《人民日报》作者:彭波)

## “官位—地位—学位”值得玩味



伴随着季建业政治光环的褪淡,其博士学位涉嫌“抄袭”、学位与官员身份的暧昧等问题开始起底。从党校干部班学员到法学博士、名校博士后,有学者指出:权力入侵学术领域在当下是一个不容忽视的现象,而由此造成的学术腐败等一系列问题值得人们反思。(10月22日《北京青年报》)

从季建业身上,我们看到一种很值得玩味的现象:身居高位者往往极易获得高学位,“学位与官位起飞”的情况屡见不鲜,这极不正常。公权力绝非个人侵蚀公平的工具,权力通吃的“马太效应”必须得到遏制。(文/李思辉 画/吴之如)

## 这就是形式主义

近日,贵阳市发生了一场火灾。目前,社区正为受灾户申请临时救助,并给了受灾户一张清单,要求提供公安消防队证明、房屋合同、户口复印件、工资存折等8项手续。但大火已将证件烧光,居民们遇上了麻烦。(10月22日《贵阳晚报》)

都说大火无情人有情,没想到受灾户们要申请个临时救助,还得办妥一份“证件清单”。不知类似的程序是贵阳独有还是其他地方也普遍存在?但有关部门不知是否想过,居民在遭受火灾等的紧急关头,是该把生命放在第一位,还是先得让证件“逃生”呢?

从媒体披露的情况看,贵阳的社区工作者在处理此事时,还是体现了人性化的一面。譬如,清单上公安消防队证明、火灾现场照片等,社区正为居民办理和准备。而如购房合同、工资存折复印件等的证件,则只能由居民自行办理了。但这样的灾后服务,还远远不够。就像一位受灾户告诉记者,除了取得居委会开具的居住证明相对容易,其余的手续都不太好办。

遭受火灾时先让证件“逃生”?这样的问题根本就不应该成为问题。但从贵阳那些不幸遭受火灾的居民碰到的难题看,“逃命”的庆幸只是一时,事后若尽快获得政府部门的有关救助却不易。当时没把各种证件“抢救”出来,是一种大大的“失策”。居委会虽然同情受灾户,但救助款不在他们的手中,凑不齐清单里列出的各种证件与证明,有关方面的钱款就不能轻易发下来。

房屋被大火烧毁,申请临时救助需8份材料。这看起来是贵阳的事,是民政部门的事,更是所有人的事。为民事务实也好,群众路线也罢,倘若说起来活灵活现、头头是道,做起来却机械刻板、因循守旧,恐怕很难服众。规定是“死”的,脑子是“活”的,那种对受灾户救助也“公事公办”的做派,其实就是一种对民生感情的“二次灾害”。

(司马童)

## 市场化经营

新闻:位于成都火车北站区域,可停放140辆自行车、840辆电瓶车的非机动车停放点,在8月中旬被拍出了34.5万元价格。近期,市民发现此地的停车费突然涨了一倍,而根据拍卖约定,承包人在经营期内不得违规收费。(10月22日《华西都市报》)

好消息!自行车位拍出“宝马价”,既然管理部门把非机动车停放点经营权拿出来拍卖,无疑是卖价越高越好,拍出天价更是喜出望外,停车管理的麻烦甩出去了,还有一大笔进账,何乐而不为。

可问题是,买家高价拍下不是做慈善的,当然也是停车费收得越多越好,天价成本压力下,不涨价保收益才怪,而公共场合停个自行车还收费就已经不那么“公共”了,更



何况想收多高就收多高。公共服务与私人买卖扭在一起怎么不冲突,说什么“无论拍卖成交价格的高低,都不能转嫁给消费者”那是在梦呓。

有人说,买家天价举牌“不理智”,关键是公共管理部门都急不可耐地创造财源,以经商为业的人怎么坐得住?(文/李建华 图/曹一)

## 应追问“求情函”背后的权力干预

2010年10月30日,太原市晋源区古寨村发生违法强拆事件,一村民被强拆者棒击致死。今年9月,太原中院依山西省高院裁定重审此案。死者家属、复旦大学在读博士孟建伟在庭审时发现了两份由事发当地政府发给两级法院、请求“慎重量刑”的函。(10月22日《新京报》)

案件的重审量刑是否受到了“求情函”的干预,现在不得而知,不过原定的重审日期被推迟,这不能不让人产生怀疑。不管当地法院是否对行政权力实行了有效隔离,政府向法院发函

求轻判之举,都将会被视作行政干预司法的典型案列。

如果把这种典型意义安放在强拆背景下,区政府的求情行为更为可疑。案件调查最终确认拆迁公司委托没有拆迁资格的保安公司组织强拆,但孟家最关心的“谁是指使或雇用柒星保安公司强拆行凶的幕后主谋”,至此都没有答案。需要追问的是政府部门到底有没有利益牵涉?当“强拆幕后主谋”成为悬案时,谁是替罪羊?

在现行的司法运作模式下,司法机关的人事、经费都要受制于政府,法院进行独立审判理想

的实现,实际取决于司法机关自身确立对行政力量的免疫力。在这个意义上,追问晋源区政府为何替被告求情,显得更为必要。

如果对“求情函”的批判仅仅止步于政府介入司法的不合理,那么实现了对个案的纠偏之后,在遇到强拆涉及政府且利益错综复杂的案件时,行政力量对于司法断案的干预冲动,还将继续存在。而且,在这种不受节制的干预冲动之下,最终还会有成文甚至不成文的“求情函”,悄悄地对司法审判实行权力干预。(熊志)

## 徐峥代言全新桑塔纳演绎“最真”汽车生活

日前,上海大众宣布当红演员兼导演徐峥成为全新一代桑塔纳代言人,并发布了新桑塔纳2013年新季《品质唯真》系列广告片。该系列广告片由徐峥执导自演,广告虽短却蕴含丰富的故事以及诸多笑点,充满“峰式味道”,可谓徐峥喜剧电影的“广告版”。

2012年年底,老桑塔纳载着29年辉煌历史,400万车主的信赖

以及几代中国人的汽车记忆告别历史舞台,引发了一股怀旧热潮。幸运的是,新桑塔纳来了,还邀请徐峥作为代言人,徐峥与新桑塔纳将碰撞出怎样的火花?

“我自己就是上海人,对上海汽车品牌格外亲切,桑塔纳也是我记忆非常深刻的车。”发布会现场,徐峥表示,很认同新桑塔纳的品牌精神“品质唯真”,自己在工作时

就是一个非常“较真”的人,不管做导演还是演员,事事追求完美。

徐峥的喜剧表演风格让他成为中国“老少皆宜”的影视红星;桑塔纳承载了中国几代人的汽车记忆,而全新桑塔纳脱胎换骨的造型让众多年轻人依然愿意选择它。无论徐峥还是新桑塔纳,都既能承载厚重的历史,亦能引领时代的潮流。从这个角度看,徐峥代言新桑

塔纳,再合适不过。

在新桑塔纳新季广告片推出的同时,上海大众还携手万达集团在北京、上海、深圳、广州、成都等全国29个城市展开了为期3个多月、共计33站的“全新桑塔纳至真体验馆”系列巡展活动,让更多消费者在近距离感受新桑塔纳品质的同时享受更多优惠。(牛莉)

### 一语惊人

“公安人要喝公安酒,湖北人抽湖北烟”

——湖北省公安县强逼干部卖本地烟酒,不达标者扣工资。

出处:中央电视台

“愿天下所有的情侣都是失散多年的兄妹”

——滁州男女相爱5年,领结婚证后方知彼此系失散的表兄妹。男子曾经玩笑话被应验。

出处:中安在线

“在此沏茶、吃面,日后发达必重谢”

——北京窃贼作案后都要署名留言留电话,称日后重谢。

出处:法制晚报

“给小孩儿购买北京户口,50万元是起步价,还要看有没有名额”

——京企参与户口倒卖利益链曝光,一个户口至少卖50万元。

出处:中国企业报

“妻子在老家,我俩的关系也不好,常吵架,找小姐还得花钱”

——北京男子因妻回老家强奸亲生女儿,称省得花钱。

出处:法制晚报

“女方稍加抗拒或闪躲,男方绝无可能将她强抱上楼”

——台湾男子被控性侵后改判无罪,法官称其比女方轻1公斤。

出处:龙虎网

“很多同车证人证实,事发前,我丈夫遭到范先生辱骂”

——南京男子乘公交车抢座被“骂死”,家属向对方索赔13万元。

出处:南京晨报

“妈妈”

——江西富豪砸10万获模特莫露露“哺乳”,叫一声妈吮一口奶。

出处:中国广播网

(木桦 辑)